

LA VOZ DE TERUEL

TEL FONONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VII.—Número 733

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Miércoles 1.º de Enero 1930

Ahora le toca a Castel

¿Recuerda el lector lo mal que terminó para España y para los españoles el aciago siglo XIX? Cuando leo esa interesante sección de LA VOZ «...hace 25 años», no puedo menos de recordar aquellos días de estrecheces económicas en que, como repatriado de Cuba, me puso el Estado a medio sueldo, por no tener destino en la plantilla de la península.

Era la famosa situación de desempleo que obligaba al militar a reducir, de golpe, en un cincuenta por ciento, sus gastos personales y los de su familia.

Problema de solución imposible por los medtos corrientes, cuando el casero exige el pago puntual y total del alquiler, y se rompen las botas y el apetito continúa en su punto, como si no le importasen un ardite las angustias de la situación. ¡Oh, es horrible! Porque, aunque a uno no le de por aparentar, como hacen muchos, lo que no se puede; simplemente el atender a lo más indispensable para la vida, dentro ya de la ración del hambre, exige una serie de equilibrios y sacrificios que solo resisten las familias fortalecidas por una moral austera. Mi larga experiencia personal me ha hecho apreciar que estas familias honorables y austeras abundan mucho en España. Y no es Teruel la que menos ejemplos podría ofrecer. Hagamos la debida justicia y consignémoslo para su mayor honra y gloria.

Entonces me dije: «No hay más remedio que buscárselas. Hay que forzar la producción». Y, aprovechando una circunstancia favorable, me puse al frente de la farmacia del doctor Simón, en la calle del Caballero de Gracia, esquina a la de Hortaleza. A los dos años tiraron la casa con motivo de la Gran Vía, y me volví a quedar otra vez en la calle y en peor situación que antes por hallarme de supernumerario sin sueldo. Gracias a que, a poco de solicitar el reingreso, me colocaron en activo, aunque muy lejos de Madrid, mi sueño dorado, y con el mar por medio.

Pero ¿a que viene toda esta relación de cosas particulares que no interesan a nadie? dirá el lector. ¡Pues, es verdad! He caído sin darme cuenta en el vicio de esos escritores, muy pagados de su ingenio, que nos cuentan intimidades suyas tan insulsas como las precedentes. Me consuela la idea de que nadie verá en ellas ese afán de notoriedad tan arraigado en los obreros de la pluma, ni mucho menos el goce insano de

suscitar la envidia porque, verdaderamente, mi situación al comienzo del siglo no se la deseo a nadie. Sin duda no escribí para mi Jorge Manrique aquello de que cualquiera tiempo pasado fué mejor.

porque yo no cambiaría vejez por juventud. Sépanlo los jóvenes animosos y trabajadores.

¿Cómo se explica, dirán estos, que se pueda ser feliz en medio de los achaques y decepciones que sufren los viejos, aunque ellos se aferren más y más a la vida? ¿Qué ilusiones podrán albergar las almas torturadas por el dolor, cuando las funciones fisiológicas se apagan, como una lámpara sin combustible, y todo languidece o se extingue en torno suyo? Pues, es muy sencillo: las facultades mentales son más resistentes, por regla general, que las físicas y no se desmoronan o se destruyen tanto ni tan pronto como estas.

¿Qué no recuerda a aquel asombroso espíritu de E. H. G. ray? ¿Y Carracido? ¿Y Cajal? ¿Y ese coloso Tigre, como llamaban a Ciemeceau, que acaba de ganar la tumba en plena lucidez intelectual, después de consagrar a su patria toda una larga vida de trabajo? ¿No perturbamos—decía este hombre de acción y de pensamiento—al hombre que substituye la vida por un sueño. Se refiere a los artistas.

Pero, es que hay muchos artistas. El arte nos dicen que consiste en la realización perfecta de algo, y cuando uno procura ir perfeccionando todas y cada una de las modalidades de su actividad, va haciendo de la vida una «obra de arte». Lo malo es que cuando se aprende a vivir es cuando hay que dejar este mundo; pero ¿no sería peor no gozar siquiera unos momentos de paz y ventura, dentro de éste instante de eternidad que nos toca vivir?

Pues bien: entre las facultades intelectuales que no solo no se degradan, sino que se educan, se corrigen, se desarrollan y hasta se abrillantan con el tiempo, figura, a mi modo de ver, la imaginación. El viejo ha logrado domarla y en tales condiciones resulta una buena servidora; no dueña como ocurre en las mentalidades juveniles, frecuentemente extravíasadas por dejársela el mando absoluto. La dictadura de la imaginación suele ser funesta para el joven que no sabe del dominio de sí mismo. En cambio, cuando se pone a las órdenes de la razón, presta servicios eminentes, ya comprimiendo los recuerdos desagradables y reduciéndolos al mínimo, ya exaltando o amplificando al infinito las imágenes o los momentos dichosos de nuestra historia personal. Por éste mecanismo mental, obra de experiencia, de práctica y

Después, por razones de vecindad y de amistad, se repitieron muchas veces, estas entrevistas, siendo invariable el tema de la conversación: Teruel y siempre Teruel. Y lo mismo ocurría con don Domingo Gascón y con Federico Andrés y con los dos hermanos Montón y con tantos otros que debían un sabor terulense a la antigua farmacia de la calle del Caballero de Gracia, donde medio siglo antes parece que se tramó alguna conspiración. No me interesa este punto.

Nosotros pensábamos ya de otra manera y queríamos el pro-

Casa EMILIO HERRERO

Tres nuevos modelos de Gramolas

La Voz de su Amo

Pase por casa y oígalos.

☞ Calle de San Juan, núm. 15.—TERUEL ☛



DISCOS

últimas impresiones

REGALOS

para Pascuas

y Reyes.

de tiempo; sobre todo de tiempo, llega la corteza cerebral anquilosada a no contener recuerdos tristes y a reaccionar, casi exclusivamente, y muy gratamente por cierto, como si fuera una caja de resonancia, ante los sonidos agradables; es decir, ante los temas amables que hace desfilar una imaginación bien educada a plena conciencia.

¡Bueno asunto para una lección de psicología! Sin embargo: no era este tampoco el objeto de mis renglones. Por huir de lo personal hemos caído en el fondo de una ciencia que tiene muchos golosos y ha de iluminar casi todos los problemas de Ética, de Política, de Pedagogía y de Sociología. Ya está cambiando mucho el sentido de todas estas disciplinas, y hay que confiar en que sea para bien de la Humanidad.

Volvamos al principio del siglo y al principio de esta relación, tan premiosa y tan llena de digresiones, para consignar—y aquí viene lo fundamental—que entre los recuerdos que mi imaginación se complace muchas veces en presentar me, a esas alturas, figura la persona de don Carlos Castel.

Una noche del verano de 1903 si mal no recuerdo, se presentó un caballero en mi farmacia, preguntando por mí, y después de darme a conocer, me dijo:

—Desde que usted se estableció tengo la sospecha de que sea usted de Teruel. Yo viví ahí muy cerca, en la calle del Desengaño; paso varias veces por aquí y me llama siempre la atención su segundo apellido...

—Pues, si señor, contesté. Soy del mismo Teruel y gran admirador de su padre de usted. No he de decirle cuanto agradezco su presentación en esta casa y lo grata que ha de serme su amistad.

Aquella sesión, la consagramos casi por entero a Loscos, del cual había hecho el señor Castel, padre, un gran elogio en la interesante memoria que publicó, en 1889, siendo director de la «Gaceta de Montes», como precedente del monumento inaugurado, en la plaza de Castellar, el 31 de Mayo de 1891. Ya tuve el honor de recordar todo esto en el acto de depositar las flores que las damas dedicaron a Loscos la tarde del 28 de Septiembre último. Hubo pues, un merecido recuerdo para los dos Castel; tan bueno el uno como el otro.

Después, por razones de vecindad y de amistad, se repitieron muchas veces, estas entrevistas, siendo invariable el tema de la conversación: Teruel y siempre Teruel. Y lo mismo ocurría con don Domingo Gascón y con Federico Andrés y con los dos hermanos Montón y con tantos otros que debían un sabor terulense a la antigua farmacia de la calle del Caballero de Gracia, donde medio siglo antes parece que se tramó alguna conspiración. No me interesa este punto.

Nosotros pensábamos ya de otra manera y queríamos el pro-

greso de nuestra tierra por las herramientas del trabajo y no por las luchas de la guerra y las armas de la destrucción. Pensábamos en la vida, no en la muerte.

Tengo para mí que en aquellas tertulias derebotica, como en tantas otras, se sembraron ideas que han germinado con el tiempo; porque a Castel se le escapaba frecuentemente de los labios esta expresión: «¡El día que yo pueda!». ¡Y vaya si pudo! Cuando hace dos meses subía yo por lo soberbia escalinata, no pude menos de recordar al amigo simpático y cordial. Me parecía que no era Teruel el que tiraba de la escalinata, sino que era esta la que le empujaba para que subiera más alto... Y detrás del bello cuadro de los Amantes, como si el mármol fuera perdiendo su opacidad y transformándose en puro cristal, la imaginación, tan enamorada de los gratos recuerdos, que aún nos queda a los viejos, me hacía ver la figura de Carlos Castel destacándose, con la sonrisa en los labios, de las entrañas de la tierra del Oval...

Sabía, como Gascón, como mi padre, como Federico Andrés, como Torán, como Ferrán y como muchos jóvenes de mi tiempo que el subsuelo terulense guarda tesoros inestimables y que la tierra es fértil... Mientras en otras partes se van secando los corazones, movidos por el sentido materialista de la vida, Teruel sigue rindiendo cosechas y más cosechas de gratitud... Ahora le toca a Castel... Y así seguiremos honrando a los que nos honraron.

G. ROMERO LANDA

Dolores Llopart de Soler

PRACTICANTE-CIRUJANA

Especialista en partos, procedente del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Consulta de enfermedades propias de la mujer.

Zonas Noqueás (antes Carrasco), 6

Comedor de Caridad

Por el excelentísimo señor gobernador civil, presidente de la Junta provincial de Transportes mecánicos han sido entregadas al señor tesoro del Comedor de Caridad, 132 50 pesetas para las atenciones del mismo.

«CALVOS»

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholatos. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado.—Escribid: K. I. N. O. L. Apartado 10.073.—Madrid.

Vea V. nuestra información de 4.ª página

DE HISTORIA

Don Juan Fernández de Heredia Señor de Mora de Rubielos

Es indudable que hay hombres que parecen predestinados para llevar a cabo grandes empresas y realizar hechos que asombran a los hombres de su época y a las generaciones que les suceden.

Uno de estos hombres, de relieve extraordinario, es don Juan Fernández de Heredia. Natural de la villa de Munébrega en la comunidad de Calatayud, pueblo situado a pocos kilómetros de la ciudad bilibitana, fué indudablemente, uno, acaso el más grande de los hombres de su tiempo.

Comendador de Alfambra y Villel, pueblos enclavados en la Comunidad de Teruel; primero y más tarde Castellán de Antiporra, fué por último, Gran Maestre de Rodas, el primer español que obtuvo este título.

Este don Juan Fernández de Heredia, padre del fundador de la Colegiata es el primer señor de Mora; pues junto con la villa de Valbona las heredó de su hermano don Blasco Justicia Mayor de Aragón.

Antes, a los 14 años de edad, adquirió por medio de su tutor don Mateo Sánchez de Cutanda y por compra, por premio de 7.000 florines de Aragón, a los procuradores del monasterio de la Gran Selva, la villa de Alcalá, en 12 de Octubre de 1275, según afirma don Miguel Alegre Garcés, párroco Arcipreste que fué de la Colegiata de Mora, en su historia de la Virgen de la Vega.

Lanuza y Zurita afirman que dicho don Juan Fernández de Heredia tenía empeñadas a su nombre todas las jacofas de la Capilla pontificia por una suma fabulosa; pero que al salir electo pontífice en Aviñón don Pedro de Luna, Benedicto XIII, se las cedió graciosamente por el gran gozo que recibió por su elección por ser ambos aragoneses y grandes amigos.

El rey don Juan I de Aragón que aprobó y loó todos los privilegios concedidos a Alcalá por don Alonso II, don Pedro II y don Pedro VI dice que lo hace por atención a don Juan Fernández de Heredia llamado en otro tiempo Egidio rey de Lions. De él se dice que fué uno de los más grandes personajes de su siglo, benemérito de la patria en grado eminente, de la Santa Sede y de todo el Orbe cristiano; como que él restituyó al pontífice y llevó a Roma en su galera capitana, al terminar el clima de la iglesia, desde Aviñón a la Ciudad Eterna.

Aunque Lanuza y después Tomer, afirma en su monografía sobre Caspe que está enterrado en Caspe en el Monasterio de San

Juan, es de creer que lo está en la cripta que hay debajo del coro de la Colegiata de Mora; pues consta que ordenó fuese traído desde Nápoles a la capilla de San Juan de su palacio-castillo de Mora y que se instituyesen cinco racioneros en ella, hoy reducidos a tres, que se trasladaron a la Colegiata y allí tiene su estatua con inscripciones góticas y con el hábito de gran maestre de la orden del Santo Sepulcro.

Es, indudablemente cierto que, con los relevantes méritos que le adornaban y con su influencia cerca de la Santa Sede, pudo serle fácil hacer donación a las Iglesias de Alfambra y de Villel, de las sagradas cabezas de Santa Beatriz y de Santa Oalla; a Cella de Santa Rosina; a Alcalá un brazo de Santa Cristina; otra a Valbona, y a Mora algunas que posee y la cabeza de Santa Emenciana a Teruel; pero las notas de la Historia de la Virgen de la Vega del señor Garcés no aparecen con toda claridad, por lo que hemos creído conveniente hacer estas citas para en sucesivos artículos exponer otras que obran en nuestro poder.

M. COLLADO MINOUEZ

La festividad del día

Hoy, festividad de año nuevo, disfrutan de vacación los Centros oficiales.

Por este motivo no podemos dar a nuestros lectores esta acostumbrada sección oficial.

Así mismo el comercio cerró sus puertas y los cines anuncian grandes sesiones.

Y en la Glorifeta la Banda municipal dió un concierto esta mediodía.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se hacen en la imprenta de LA VOZ a precio sumamente económico y a cualquier hora que se encarguen, sin aumento de coste.

DESDE 15 A 22 PASETAS EL CIENTO Se conceden rebajas según el número del pedido.

Con inserción de la esquila en el periódico, precios convencionales. Pedid detalles y tarifas al administrador de LA VOZ.

Anuncie usted en LA VOZ

La casa del pan y del vino

León Lespinat

Carlos Castel, 7, y 3 de Julio, 17

Vino moscatel	1'00 pta. litro
» blanco seco de Valdepeñas	0 60 » »
» clarete inmejorable de Aragón	0 50 » »
» tinto superior	4 00 ptas. dtro.
» tinto corriente	3 50 » »

PAN DE SAN ISIDRO, EL MEJOR PARA LOS DESAYUNOS BARRAS DE PAN DE SAN ISIDRO CORRIENTE PAN DE TODAS LAS CLASES

Cera EL CUCO

En pasta y líquida,

Garage Aragón

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler
0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

Nota del día

La fiesta de las uvas

1º de Enero. Frío en las calles y en los corazones heridos por la desilusión. Animación en los bailes de los casinos. Sobre las mesas de los cafés pequeños saquitos de polvoroso papel. Contienen las doce clásicas uvas.

Suenan graves doce campanadas. Y con la última—estertor de moribundo—los saquitos yacen pisoteados por el suelo... Es el año ido que se pisotea, porque se fué sin colmar nuestras esperanzas, nuestros anhelos, nuestros deseos que a medida que se van convirtiendo en realidades van siendo reemplazados por otros.

Se han esfumado los graves sonidos del reloj, que en la noche fría y queda infunden misterio, y se bebe.

Al metálico sonido sucede una efervescente sinfonía—descorchar de botellas—, y se bebe. Y el dorado vino refresca y alegra nuestro espíritu preñado de esperanzas en el año que, al igual que la botella de champagne, acabamos de descorchar...

Las uvas son el año viejo, el pasado. El vino es el año nuevo, el presente.

Bebamos, pues, y con la copa en alto brindemos por el nuevo adolescente; porque el nos traiga la solución de nuestros anhelos y deseos...

Despojémonos del escepticismo que nos ha dejado el caduco 930 y seamos optimistas y... humoristas, como esas dos parejas que en la plaza, frente al Banco (quizá añorando la Puerta del Sol) esperaban alegremente que el reloj anunciase la muerte del año para tomarse las doce uvas de la felicidad que ostentaban en un platillo y que al ritmo de la fúnebre sinfonía del viejo Cronos iban desapareciendo, como desaparece todo lo viejo, para ir a sepultarse en sus estómagos...

...Suená la alegre sonata del año 1930. Alcemos las copas y como los discípulos de Pirron, brindemos:

«Ridamus et vivamus, eras moriendur»...

J. VALENCIA ROYO

Un suceso vulgar

De los arrepentidos será el reino...

...del martirio. Y decimos del martirio, y no del cielo, porque la clase de arrepentido que inspira este comentario no está incluida en la bíblica frase.

Explicación al canto, sin eufemismos ni literatura gómcarsniana.

Alejandro Moncliu Pellicena acedulado en Puebla de Híjar, ignora—como el repórter ignora cuando se emprenderán las obras subastadas por nuestro Ayuntamiento—una sentencia rebosante de filosofía y humorismo compuesta por Canito y este novicio que dice: «Site subyuga una hembra huye, sino sabes huirle, suicidate antes con pistola que con el matrimonio»...

Y, claro está, como lo ignoraba pues, se casó y luego fué ella. Se arrepintió y vino... lo que por mandato del descontento debía llegar: Broncas, escándalos, soeces manifestaciones de arrepentimiento, etc.

Esto en plena vía pública, que en casa ellos sabrán.

Epilogo.— El arrepentido del lazo conyugal, el descontento Alejandro, además de no haber sacado nada con pregonar su descontento, sigue llevando la cruz y además un papelito en el bolsillo en el que se lee: «Papel de pagos al Estado» por valor de unas cuantas leandras que, por blasfemo, le ha impuesto la autoridad.

Por esta causa es de suponer que seguirá arrepentido, sino del matrimonio, de haber blasfemado y escandalizado en la vía pública. Y en medio de sus tribulaciones exclamará Alejandro: ¡Si las cosas se pudieran hacer dos veces!...

Receta: Resignación y paciencia.

ORVAZ

es la lámpara que no se funde a pesar de los cambios bruscos de voltaje.

ARAGONESAS
LA RONDA

Noche quieta, noche dulce, noche clara y estrellada...; noche que extiende su manto, centelleante y bondadoso, sobre la muda presencia—presencia tranquila casta— del pueblo que, en tenue sueño, mecióse poco a poco...

Silente y bendita noche... Todo calló en el lugar... Tan sólo alguna alma vive la influencia soñadora que la noche sosegada va tendiendo, con la paz de su vida pudorosa, callada, tranquila y sola...

Noche quieta, noche dulce... Todo calla en el espacio... Bendita quietud de ensueño, domina a la obscuridad... ¡Y hasta Cronos, en su marcha, parece acortar el paso, quizá como respetando tan genuino reposar...!

Más, la noche, tan callada, muta, al pronto, en rumorosa... la quietud en que dormía, presa fué de bello espasmo: que un murmurio que se ha oído, parecido al de una hoja que el viento movió en su beso, la quietud ha transformado...

Y el murmurio, cual prendido por vigor de tenues hadas que quisieran, en la noche, desgranar su aliento grato, va surcando por la calle, que se siente subyugada saboreando la caricia del sonido en su regazo.

Y, en su ruta, se ha extendido hasta ir al ventanal tras el que, cautas, se esconden dos pupilas—luz de un alma—, y a su oído han transmitido la potencia del vibrar, y a su pecho, en el que tiene su nidial la rosa humana...

Y, al sentirlo, han lagrimado sus pupilas, de placer; y sus labios se han movido, transportados de emoción; y su pecho ha sido preso por el tenue ritmo aquél que nimbaba la ventana de ternuras y de amor...

Causó en ella, a este ritmo, la ventura apetecida, sin la cual no creyó pleno de esperanza su vivir... y ha causado sus placeres—de dolor y de alegría—, que a su pecho elevan, presto, junto al célico pensil...

Tras el murmurio, ha cruzado la calle bendito ritmo preludiado por un grito, de grato sabor dulzón... A poco, ligeras pausas, precedidas de un sonido que es la puerta por que escapa, majestuosa, esta canción:

«No sé lo que tiene madre la calle donde vive ella, que, al cantar allí canciones, la guitarra mejor suena.»

Y, luego, un dulce silencio continúa la canción...; tan solo el tenue quejido de la amante mandolina guiado por raudos dioses, el ambiente acariciado, dejando impresa una estela que en pasión de amores vibra.

Y hermanados los dos ecos de los dos gratos sonidos, surcando, siempre gozosos, la amplitud del quieto ambiente, por la anchurosa ventana quisieron caer sus ritmos y, enlazados por un sueño, besar su pálida frente...

Va aumentando, poco a poco, el murmurio que se oyó cuando el canto aquel de amores surcó raudos el claro cielo; ya es distinto, aunque no extraño, lo que se oye a la sazón...; son las risas, los sonidos, las pisadas de los mozos en el suelo.

Son las voces de los mozos que recorren el poblado, poniendo sobre sus calles sus anhelos de pasión, cual lo hacían sonrientes, en el tiempo aquél pasado, la inquietud y la destreza del galante trovador...

Y en hechicera amalgama, solemne, tenue y hermosa, los sonidos se recrean oteando en la ventana, donde los ojos brillantes de la moza majestuosa sonríen ahitos de dicha, y el placer sus ojos baña...

De momento, los rumores de las risas y pisadas por encanto se apagaron y escondieron presurosas a las notas incitantes de bandurrias y guitarras que en su entraña van moldeando los preludios de esta copla:

«Por mirar sus ojos claros, perdí yo mi corazón; más tuve la hermosa suerte de que ella se lo encontró.»

Y la copla ésta, cantada con más fervor que con Arte, se forja en el pecho fuerte, del doncel que vá a cantar; y emitida con potencia, bien guiada, luego parte de su pecho enamorado para ir hasta el ventanal.

El ventanal la recibe; la aprisiona un corazón; una sonrisa la acogé; un suspiro se le inmola, y un pensamiento despierta, que se vá con el rumor de la música, que marcha con el grupo de la ronda...

Y, mientras sueña la virgen—que siempre en el ventanal mira alejarse la ronda donde marcha su querer—, los mozos siguen sus bromas; sus risas se oyen brotar como brota la alegría del amor de su doncel...

Brotan como los capullos ante el sol primaveral; brotan como el agua pura del límpido surtidor, brotan como brota el alma complacida de adorar: en racimos de finezas y en estrofas de oración...

Y, lentamente, a lo lejos, perdiéndose van los ritmos que nacieron engendrados por las dichas de los mozos; y el espacio; poco a poco, quedándose va, sumido en el oscuro recuerdo de otros tiempos mas hermosos...

Y aclarándose un silencio solemne y angelical, distínguese, allá, a lo lejos, el tenue y dulce rumor, de bandurrias y guitarras, que vuelven a preludiar los comienzos de esta copla, que es la última canción:

«A tus ojos celestiales, un día les ví llorar. ¿Por qué lo hicieron, mi vida si siempre los he de amar?»

Muere el sonido adorado de la vez que es tan querida; llega al alma de la virgen la copla henchida de gozos, y en el alma se le filtran los sonidos en que vibra la canción de rendimiento que cantó para ella un mozo.

Vuelve la noche al silencio... La ronda, por fin, se aleja... La quietud mas cadenciosa, vuelve al final a reinar... Y el silencio, que retorna, ve a la ronda que se deja la cara de la mocita, que asoma en el ventanal...

VICTOR ROS MONZÓN

Ecos de sociedad

VIAJEROS

De Valencia regresó el farmacéutico don L'borio Carreras.

— Marchó a Madrid en unión de su familia, la señora viuda de Llorens.

— A Sorla nuestro querido amigo don Rogelio Herrero.

— Saludamos a don Santiago Lázaro, propietario de Manzana.

— De Sevilla el oficial de Correos don Mateo Estevan.

— De Valencia el agente de policía don Juan Ramón Calvo y distinguida señora.

— De Carriena el ayudante del ferrocarril don Luis Dourdil y esposa.

— Saludamos al maestro nacional don Félix Bayona.

— Marchó a Barcelona el ingeniero don Narciso Masoliver.

— A Madrid el abogado del Estado don Francisco Vital.

— A Valencia nuestro amigo don Daniel Valero y familia.

ENFERMOS

Ha entrado en periodo de convalecencia tras larga y penosa enfermedad el oficial de Telégrafos don Julio B. lsera.

Celebraremos el total restablecimiento.

— Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le hace guardar cama el joven Octavio Lagüa.

Vivamente le deseamos un pronto y total restablecimiento.

— Parece ser que en nuestra ciudad son numerosos los niños que se encuentran afectados de enfermedades propias de la infancia; y un tanto delicados guardan cama, un niño de don Félix Arizon, otro de don Pascual Lasarte y el de don Santiago Gisber.

De verdad celebramos que tan tiernos niños se restablezca rápidamente.

NATALICIO

Felizmente ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro buen amigo, el acreditado peluquero don Fabián Navarrete.

Tanto el parturienta como el recién nacido continúan en buen estado de salud.

Nuestra felicitación a los padres del neófito.

ONOMÁSTICAS

Hoy celebra su fiesta onomástica el alcalde señor García Del-

gado, a quien enviamos nuestra felicitación.

También celebran hoy su fiesta los señores, Martín Lario, Molina, Cano, Abril, Lorenzo, Medina, Garzarán, Bernad, Domingo, Gómez, Sáez, Hincjosa, Saenz Peralta, Subza, Vicente, Soriano, Utrillas, Pardos, Félix, Bosch, Civera, Sánchez y el joven Manolo Monterde.

También celebran su fiesta las bellas señoritas, Manolita Martín y Manolita García.

VARIAS

Anoche, tuvo lugar, como estaba anunciado, en el Círculo Mercantil, una animada fiesta, para conmemorar dignamente, las noches vieja y nueva.

La orquesta, bajo la dirección del maestro Arévalo, hizo las delicias de los concurrentes; entre los cuales reinó, hasta bien entrada la madrugada, la más franca alegría y el mejor buen humor.

Para el día de Reyes, se espera el debut del dueto Arévalo-Cáceres, que tantos éxitos ha alcanzado en nuestra capital.

— Con gran animación se celebró anoche en Hijos de Teruel la fiesta de las uvas para recibir el año nuevo.

El baile animadísimo. Agradecemos los obsequios de que fuimos objeto.

Para el día de Reyes anúnciase un baile familiar.

Adoración nocturna

Con el templo lleno completamente de fieles, celebró ayer su vigilia de fin de año esta Sección adoradora, en la iglesia de Santa Teresa.

Novedades verdaderamente de relieve fueron la oración pronunciada por el R. P. Ramón Sellá J. J., elocuente como suya pero sobre todo llena de misión eucarística, la cual sentimos no comentar por falta de espacio; la misa cantada por el pueblo a dos coros con las religiosas y la grandiosa comunión, casi en masa del público que oyó la misa.

Ofició el muy ilustre señor don Felipe Ripoll Morata, ayudado por los señores Masías y Mingras y el altar estaba adornado con exquisito gusto y la esplendidez a que nos tienen acostumbrados las virtuosas Religiosas Carmelitas.

Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público.

SABAÑONES

Con el tóptico J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPÓSITO Y VENTA:

Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo

CALLE DEL POZO, NÚM. 8. — TERUEL

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

SANTIAGO ANDRÉS

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.ºs 9 y 11

¿Sufre V. del estómago?

¿Tiene que estar sujeto a riguroso régimen y por tanto privarse de sus alimentos predilectos?

Entonces usted no ha probado



Eficacísimos contra toda clase de enfermedades del estómago o intestinos por antiguas y agudas que sean.

Miles de enfermos se encuentran hoy completamente curados, gracias a este maravilloso producto.

PRUEBE, Y QUEDARA CONVENCIDO

Su agradecimiento a los ya acreditados POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA, será eterno, toda vez que le devolverán el bienestar y la alegría.

Depósito en Teruel: Farmacia «La Bola», San Juan, 15.

Venta: En Farmacias.

Anuncie usted en LA VOZ

MARMOLES PLASTICOS
TRABAJOS DE ARTE
LAPIDAS - PANTEONES
FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Caballeros, 34 - VALENCIA

Fernando López
MEDICO — PARTOS

Ex-alumno de la Maternidad de Madrid

CONSULTA DE 4 A 6 TARDE

Victor Pruneda, 28. — TERUEL

¡ya no puedo resistir más!

TOS Y ASMA SON por el día mi tormento por la noche mi suplicio

FIMOL BUSTO

descongestiona el pulmón como por encanto

Anticatarral por excelencia.

Llena los pulmones de emanaciones balsámicas como una inhalación permanente.

Frasco pequeño de prueba: 3,50 ptas
Frasco grande 5,00 ptas

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

Los condenados por los sucesos de Ciudad Real, a la prisión de Pamplona

Salieron para Pamplona para cumplir la condena impuesta por el Consejo Supremo del Ejército y Marina los militares complicados en los sucesos de Ciudad Real.

Los presupuestos

Se han examinado los presupuestos parciales para la formación del presupuesto general que será publicado pasado mañana. Desde luego, la cifra total de gastos e ingresos fluctuará entre 3.630 y 3.650 millones de pesetas, siendo imposible decir el superávit inicial del presupuesto próximo, por estar pendientes muchos ingresos.

Del superávit de este año se aplicarán 120 millones de pesetas a atender gastos extraordinarios de 1930, y se reservarán 45 millones a incrementar la consignación de Fomento en el año 1931. De los 120 millones de superávit del 29, que pasan al presupuesto extraordinario, como se ha dicho, 90 pasarán a Fomento para unirlos a la consignación que

ya tiene, a fin de hacer menos sensible el tránsito de las obras en ejecución.

En los presupuestos de 1930, hay altas y bajas muy compensadas. La baja más importante se registra en la Sección XIII (Gastos de Marruecos). Ascende dicha baja a unos ocho millones de pesetas. Y compromisos nuevos hay tres: uno de dos millones para la Exposición de Barcelona que, como se sabe, es la consignación anual fijada por el Gobierno; otro de un millón para el Banco de Comercio Exterior y otro de un millón para la zona franca de Barcelona.

De los asuntos de Economía tratados en el Consejo, hay dos de bastante interés. Es uno el acuerdo referente a la prórroga de protección a la industria, que resulta análoga a lo establecido por la Asamblea Consultiva, pues aunque se suprime la excepción sobre los impuestos fiscales, se conceden ventajas compensadoras. Otro es el acuerdo referente al auxilio a los algodoneros. Obedece el acuerdo a que habiendo contraído los fabricantes catalanes compromisos para el año 1930, se ha creído conveniente acordar la prórroga del auxilio hasta el día 31 de marzo para que puedan atender a los pedidos pendiente en las mismas condiciones que hasta aquí.

Una niña abandonada

Castellón.—En el término municipal de San Jorge, unos pastores que apacentaban ganado encontraron a una niña de cinco años abandonada. Se ignoran quienes sean los padres de la criatura.

Caja de Previsión Social de Aragón

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

CAJA DE AHORROS

(Bajo el protectorado y la inspección del Estado)

Libretas de Ahorro a la vista: al 3 y medio por 100.
Libretas de Ahorro diferido: al 4 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).
Imposiciones a plazo fijo: al 4 por 100.
Cuentas de ahorro: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica del Retiro Obrero).

Agente de la Caja en Teruel: Don José María Rivera

CAJA DE PENSIONES

Pensiones vitalicias: desde los 65 años (Retiro Obrero).
Pensiones inmediatas: muy convenientes para ancianos sin familia.
Pensiones temporales: desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).
Capital herencia: a favor de la familia del obrero (Mejoras).
Practicando MEJORAS adquiere el obrero derecho a PENSION DE INVALIDEZ.

Tratamiento sistema Asuero

VICENTE MUÑOZ GARCIA

MÉDICO FORENSE

Horas de clínica: Todos los días mañana y tarde.

Calle de Valencia, núm. 17

El adiós al 29

La noche fué desasosegada, fría; soplabá el Guadarrama a todo pulmón, pero a pesar de ello, no faltó el humor callejero esperando las doce campanadas de Gobernación para al caer de la bola comer los doce granos de uva.

Muchas dimisiones

Cáceres.—Han dimitido del cargo de alcalde de esta capital don Julio Gómez, varios concejales y el presidente de la Diputación provincial señor López Montenegro.

Primo de Rivera a Marruecos

El general Primo de Rivera irá a Africa el día 6, pero no hará el viaje en el «Extremadura» por ser barco que necesita el Gobierno para hacer pruebas del dique flotante de Mahón, por ser su peso exacto de 2.000 toneladas.

El presidente hará el viaje en otro buque.

Los pasos a nivel Camioneta que embiste al tren

Murcia.—Cerca de Alhama, en un paso a nivel, la camioneta número 4.116 rompió la barrera, que estaba echaba, precipitándose violentamente contra el furgón de cabeza de un tren que se dirigía a Lorca.

El coche fué tan brusco que el vagón descarriló, y el maquinista pudo evitar peores consecuencias parando el tren casi instantáneamente.

El conductor de la camioneta, Pedro Soler García, resultó muerto.

Llegada de Infantes

Procedentes de Barcelona, llegaron los infantes don Juan y don Gonzalvo.

La baja de la peseta

La inesperada y continua baja de nuestro mercado monetario, en estos días, tiene muy reservados a los financieros y a los hombres de negocios quienes creen que esta nueva depresión de la divisa es consecuencia de la adquisición de oro que hay que hacer en estos momentos en el extranjero para atender a las suscripciones de bonos oro de Tesorería.

En los Círculos oficiales se asegura que el Gobierno tampoco se halla conforme con este estado de cosas monetario, que no responde a la realidad económica de España, ni mucho menos ahora que se va a hacer pública la liquidación del Presupuesto de 1929, la cual arroja un «superávit» importante.

A juicio del Gobierno y según se titulan los bien enterados, a la depreciación de la divisa nacional contribuyen las campañas derroteristas de algunos periódicos extranjeros, que, manteniendo un estado de inquietud, obligan a una venta excesiva de pesetas, en malas condiciones para nuestro mercado.

Extranjero

SUBLEVACIÓN DE PENADOS

Lisboa.—Un motín se ha producido a bordo del vapor «Guine», que conducía a Loanda (Oeste africano) 126 condenados a trabajos forzados a perpetuidad.

En alta mar, por dos veces intentaron atacar a sus guardianes y éstos tuvieron que hacer uso de sus armas para imponer orden.

CONDECORACIÓN AL MARQUES DE ESTELLA

Lisboa.—El Gobierno portugués ha otorgado, condecoración a diversas personalidades españolas.

Entre ellas figura la de la Torre y de la Espada, otorgada al general Primo de Rivera.

De interés para los practicantes

Hablando ayer con el presidente del Colegio, nuestro buen amigo don Angel Hernández, nos manifestó este señor que en la «Gaceta» de Madrid correspondiente al día 30 del pasado mes, aparece una R. O. haciendo obligatoria la colegiación.

Con gusto publicamos esta noticia, que a no dudar redundará en beneficio de la clase.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO E INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
VENTA: Principales farmacias del mundo

Anuncie usted en LA VOZ

LARIOS y CIA

COÑAC PRINCIPE

MALAGA

LA PASIONISTA

Nuevo servicio de pompas fúnebres — Inaugurado el día 9 del pasado Junio.

Inmenso y variado surtido en ataúdes y arcos para adulto y párvulo.

Coches desde lo más modesto a lo más lujoso

SERVICIO PERMANENTE

Automóviles de respeto para ir al Cementerio y traslado de restos a todos los Cementerios de España y el Extranjero.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

AVISOS:

Antonio Safón **Juan Rueda**

Ronda del 4 de Agosto, núm. 50 Calle de San Juan, número 14

CONSTANCIO FALLADO, 3 de Julio, 19, 3.º

Triunfa un turolense

En Zaragoza

En la ciudad hermana ha conseguido un clamoroso éxito, nuestro paisano León Albertino, cantando en «Parisiense», «La del Soto del Parral», con la compañía Peñalver.

Tuvo que repetir varios números entre ovaciones enormes y bravos y al final muchos turolenses, que se hallaban en el coliseo pasaron a felicitar al querido paisano y notable cantante.

Le felicitamos con gran cariño.

La compañía Peñalver, de reconocido prestigio artístico, ha querido, repetida e insistentemente venir a Teruel y... ¡no pudo ser!



El Anuario General de España

(Baillly-Bailliere - Riera)

en su nueva edición ha sido aumentado a

4 TOMOS

(sólidamente encuadrados con unas 8.500 páginas en junto)

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
54 MAPAS EN COLORES DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA

Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesiones y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo

Precio de un ejemplar completo: **90 Ptas.** franco de portes en toda España

ANUNCIAR EN EL ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD

Anuarios Baillly-Bailliere y Riera Reunidos S. A.

Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

HUEVOS

frescos, se venden a 2'75 pesetas docena.

Eudaldo Alcaine
Domingo Gascón, 4.

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo - MADRID -



Depósito para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisán

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS
Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias
Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Ovalo, núm. 8. TERUEL.

PARA NAVIDAD Y REYES ARTICULOS



CAZOS-TETERAS-CAFETERAS

TOSTADORES DE PAN

SECAPELOS-ALMOHADILLAS

CALENTADOR DE PIES

ESTUFAS

APARATOS RADIO "TELEFUNKEN"

ASPIRADORES DE POLVO "VAMPIRO"

ENCERADORAS DE PISO

EL NOMBRE **AEG** SIGNIFICA: **PERFECCION, CALIDAD, GARANTIA.**

Talleres Tipográficos

«La Voz de Teruel»

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contratas.

Facturas y cartas memorándum y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pídanse catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo.

Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio y otros.

En Mosqueruela

Se apoya en la escopeta al saltar unas piedras y se le dispara, causándole la muerte

En la partida «Pinar Plano» del término de Mosqueruela fué hallado el cadáver de un joven de unos 14 años.

Practicadas diligencias, dieron por resultado el esclarecimiento de lo ocurrido que fué lo siguiente:

El joven Anselmo Granel Gil, que vivía en unión de sus padres en una masía próxima, el día anterior salió al monte para apacentar el ganado y aprovechando la ausencia de su padre llevóse consigo la escopeta de éste.

Anselmo tuvo necesidad de saltar unos peñascos para evitar un pequeño terraplén y buscó apoyo en la escopeta, la que disparándose le hirió gravemente haciéndole caer por el citado terraplén a donde quedó en estado agónico.

A los gritos y ayes que exhalaba el herido acudió un jornalero, quien inmediatamente se personó en el pueblo en busca de un auxilio innecesario, ya que cuando familiares y autoridades llegaron al lugar del accidente, el infeliz pastorcillo había dejado de existir a consecuencia de una hemorragia cerebral.

Nuevos Talleres de Carpintería Mecánica

Vicente Navarro (hijo)

Se construye toda clase de carpintería por contrata.

Almacén de Carpintería hecha.

Precios económicos

Calle del Horro (Caracol), núm. 1.—TERUEL

Los cansados de la vida

Comunican de Cantavieja que en una habitación de la masía La Reboera, distante ocho kilómetros del pueblo, puso fin a su vida María Palomo Oliver, de 29 años, casada.

Para lograr su fatal propósito la suicida se ató una soga al cuello, ahorcándose.

Se ignoran las causas de tan funesta determinación.

Gomersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

Vida judicial

Señalamientos para Enero

Día 11 a las doce.—Vista de un incidente de apelación del auto de procesamiento dictado por el juzgado de Alcañiz contra Joaquín Vidal en causa de injurias. Defensor don Pedro Feced.

Día 27 a las once.—Causa precedente del juzgado de Albarracín contra Florencio de la Torre, por tentativa de homicidio. Defensor don Agustín Vicente.

Día 28 a las once.—Causa instruida por el juzgado de Montalbán, por robo, contra Agustín Rada y otros. Defensor don Manuel Subiza.

Día 29 a las once.—Causa por lesiones, seguida en el juzgado de Albarracín, contra Francisco Hernández. Defensor don Agustín Vicente.

Día 59 a las doce.—Causa por delito del mismo juzgado, por tenencia ilícita de armas, contra Joaquín Cirilo Alpuente. Defensor don Agustín Vicente.

Día 30 a las once.—Causa instruida por el juzgado de Montalbán contra Hilario Pérez Martínez por lesiones. Defensor don Joaquín Julián.



Sangre mala

vicios o enfermedades de la misma, se curan con los
COMPRIMIDOS GIBERT
Curación de la Sífilis crónica o hereditaria
(Sin inyecciones) (Sin molestias)

Caja de 50 comprimidos, ptas 6'50 en farmacias. Pida y folleto explicativo gratis, o remita ptas. 7 en sellos o giro postal a la «Comercial Tamagno» S.A. Apartado 224, Barcelona, y los recibirá franco.

La campaña de lanas

Las festividades y cierre de cuentas en todas las casas comerciales hace que se hayan paralizado las contrataciones de lanas en España esperándose que se reanudarán las operaciones del 10 de Enero en adelante. Las últimas liquidaciones que ha efectuado la Asociación de lanas merinas blancas, de buen rendimiento, del Valle de los Pedroches, han resultado de 35,10 a 42,05 pesetas arroba; merinas blancas, cortas de mecha, de la provincia de Cáceres, de 26 a 35 pesetas; merinas de Barros, cargadas, de 29,60 a 32,50, y merinas finas trashumantes, de la provincia de Ciudad Real, de 40,95 a 42,10 pesetas arroba.

La Asociación sigue recibiendo y liquidando constantemente pilas de lanas de diferentes tipos y procedencias.

(«De la Asociación General de Ganaderos»)

Teléfono de «La Voz» 123

AL PAIRO

Es una felicidad leer los periódicos de todas partes en estos días, pero es más felicidad aún el hablar con los amigos y conocidos.

Todo el mundo, al cambiar de taco, de calendario, de almanaque y de número en los guarismos del año se cree obligado a cambiar de vida: es decir, de manera de vivir, y este cambio es siempre tendiendo a una mayor perfección a cuenta de arrojar en el camino el lastre que se ha arrastrado hasta cualquier 31 de Diciembre.

En estas fechas todo es optimismo, todo son buenos propósitos, todo son enmiendas; parece que con tan buenas voluntades hasta los lobanillos antiestéticos y molestos que usufructúan algunas personas. Parece también que los alimentos van a bajar sus precios para ponerse al alcance de cualquier familia numerosa; que el sol, en vista de tanta fraternidad y belleza reinando en la tierra, va a calentar más en invierno a cuenta de no apretar tanto en verano. Que los ferrocarriles, automóviles, y aparatos de aviación y navegación, seguirán todos su ruta y su horario desapareciendo, hasta del recuerdo, el fantasma de las catástrofes.

Que las Bolsas no darán lugar a los bruscos movimientos en los valores y estos se portarán como perfectos elementos de orden.

Que los derechos del hombre serán una realidad.
Que el feminismo desaparecerá para dar paso a la feminidad.

Que el Quirinal y el Vaticano no se unirán con prevención.
Que Alemania y Francia liquidarán por completo sus antiguas diferencias.

Que Méjico se apaciguará.
Que en los Estados Unidos se abolirá la ley seca.
Que en Italia las camisas serán de color de rosa.
Que Rusia no será un enigma ni el Japón mirará con codicia al continente asiático.

Que Inglaterra concederá la independencia a sus colonias.
Que la Sociedad de Naciones será verdaderamente lo que debe ser.

Que el marqués de Estella proseguirá su obra de Gobierno.
Que el ensanche de Teruel será una realidad.

Y en fin, tantas y tantas cosas buenas, que esta sección de «Al Pairo», tendrá que cambiar de rumbo en sus comentarios, porque, al parecer, solo el incienso y el aplauso merecerán los actos que los hombres realicen en este valle de lágrimas al que seguiremos llamando así, por la permanencia del cultivo de las cebollas en las tierras de regadío.

Como se ve, soy optimista, y fío de veras en la transformación de las obras y de las cosas solo por el mero cambio del calendario, del que espero la sorpresa de que al final aparezca con trece meses, para fastidio de las empresas que pagan por mensualidad a su dependencia, con lo que la mayor parte de los mortales conseguiremos cobrar una vez más y espaciar un poco la lotería de Navidad.

Más y más cosas preveo han de ocurrir con tan buenos propósitos, pero me reservo el apuntarlas porque no quiero se crea lo hago irónicamente, prefiriendo hacerlas resaltar a medida que ocurran, esperando que se me aplauda esta previsión a cuenta de contar con materia constante que sirva para la permanencia de esta sección en LA VOZ DE TERUEL, hay que tener en cuenta el refranero español, que es muy sabio, y esta vez hay que recordar el de: quien tuvo, retuvo y guardó para la vejez.

ROQUE FORT

TAL DIA COMO HOY

hace 25 años

Se hace cargo del mando del Regimiento de Tetuán su coronel don Fernando Moltó Acampo.

Un reconocido a los favores de don Tomás M.º Arifo, le ofrenda una misa en la Iglesia de San Andrés.

Es nombrada maestra de Moscardón doña María Martínez.

El periódico «Unión Mercantil» de Madrid, llega Teruel con un artículo ofensivo para la población y pidiendo se le quite la guarnición.

En el Teatro Principal, con ocasión de una función de aficionados, se produce una falsa alarma, al llamar desde un palco a los bomberos, la esposa del comerciante don Matías Domingo.

HOMBRES

débiles, de cualquier edad. Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento nuevo, económico. Pago después del resultado.—Escribid: N. E. A. Apartado 10.073.—Madrid.

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000

Reservas: Pesetas 34.000.000

Casa Central: MADRID

CIENTO QUINCE SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE TAS al 4 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS, DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

Este número ha sido sometido a la previa censura

En Monreal

Un carro atropella a una niña produciéndole heridas de las cuales fallece poco después

En las proximidades del Molino Alto se encontraba jugando con otras niñas una hija del encargado de dicho molino llamada Ramona Navarro Royo, de 4 años de edad cuando acercó a pasar un carro que regresaba del campo cargado de cebollas y conducido por el jornalero Pascual Peribañez Yuste, que le arrolló pasándole las ruedas y la bolsa por encima del cuerpo, produciéndole heridas gravísimas.

La inocente criatura, a pesar de los auxilios de la ciencia, dejó de existir pocas horas después de ocurrido el desgraciado accidente.

El suceso, en el que desde los primeros momentos interviene el juzgado, ha causado penosa impresión.

Almorranas-Varices Ulceras

Cura radical «sin operación» ni dolor.—Procedimiento propio y único.—Sin esclerosis

Dr. JAIME LEDESMA

Especialista del Hospital Victoria Eugenia.—En enfermedades de la Piel, Venéreo y Sifilís

Consulta: de 11 a 1.—Alfonso, núm. 16, entresuelo.—Zaragoza

Carrasco

de lo mejor en
Chorizo Riojano

Pídale en

Ultramarinos

Vida de Joaquín Asensio

— OVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.
VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Cera EL CUCO

La de más brillo y duración.

Banco Vitalicio de España

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS EN TODAS SUS COMBINACIONES
SEGUROS DE TRANSPORTES, MARÍTIMOS, TERRESTRES Y DE VALORES

49 AÑOS DE EXISTENCIA son la mayor garantía de su estabilidad y acertada administración
329.063.575'88 PESETAS

que importan los capitales de los seguros vida en vigor en 31 Diciembre 1928, son la mayor demostración de la confianza que inspira al público

161.566.543'06 PESETAS pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía, son la mejor prueba de su solvencia

DOMICILIO SOCIAL: RAMBLA DE CATALUÑA, 18.—BARCELONA
SUCURSAL EN MADRID: CALLE DE ALCALA, 25
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegación de Teruel Joaquín Arnau, 10

Delegaciones en todas las capitales de España / Agencias en todas las poblaciones de importancia
AUTORIZADO POR LA INSPECCIÓN MERCANTIL Y DE SEGUROS

Gacetillas

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 8 la mínima de hoy de -1.

Biblioteca de la Diputación provincial

Horas de lectura:

Mañana: de 10 y media a 1.

Tarde: de 6 y media a 9.

AMA, de 27 años, leche de 15 días, se ofrece para criar en su domicilio.

Razón, el corresponsal de este periódico en Monreal de Albarracín.

Un distinguido joven de esta localidad nos ha hecho entrega de una rueda de automóvil encontrada por él en la carretera de Valencia.

Su dueño, previa justificación, puede pasar a recogerla en esta Redacción.

EN LOS ALMACENES de muebles de J. Giménez, Villanueva, 4, encontrará usted armarios de luna desde 175 pesetas en adelante, varios modelos de cómodas, camas y todo lo concerniente al ramo.

Los muebles de esta casa son elegantes y económicos por ser de fabricación propia y sin intermediario alguno.

SE PONE en venta por 1.000 pesetas menos, sobre la tasación de los peritos, la casa número 2 de la calle Valcaliente.

Razón en la misma.

Los regalos más prácticos para Navidad, Año Nuevo y Reyes, los puede usted adquirir en el BAZAR MUEBLES de Lario, Marina y Comp.ª. Democracia 27 y 29 Teruel.

Visite usted SUS EXPOSICIONES.

VIUDA O SOLTERA, de 28 a 35 años, que sepa de cocina, se necesita para servir en buena casa, fuera de esta localidad. Ganará de 40 a 50 pesetas.

Razón en esta Administración.

PELUQUERIA

La Española

Calle del Salvador, 2

Se necesita un oficial

HUDSON-ESSEX

Concesionario y Agente

Pedro Lozano

Garage Patria

Autos de Alquiler

Teléfono número 22